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o [affen jidh alle Guvundiablen nady nbeutung ded nadfolgenten Gefog:
f[pgn:* gu ‘)Ebhmmsaounmbﬂn - in gléicher TWeife aber audy, indem man fie von
11 abzablt, 3 Subteactionsaufgaben Beniifen,
141 J—] ]+1—1—f—4—1-~|—1+-1-{—] 1-T==11
!_:_) F-J--).n)- 11

:)_'r' -I—'i—}—,% -i— J+._1 1

143 3 I—]_H

2+ "+"T 5=—11

343454211

t—i—i—{—‘ﬂ:-&_'ll

J+1|-' L 1—11

Fie

In dicfer Weije wid nun jede folgende Jahl ausd diejem Iahlenfreije behnne
delr; audy tvivd es leidt fein, unter Veniibung bved Xeitfabend bon By ube bt
Yebrgang felbjt weiter ju fithren.

§ 375, eb. Jujier, wic die wier Hrwdrechnungsarien in grogeren
Jafifen ju Depandefn fino.
2us piefem D5 chictes

a.  Wiujter, wic das 1 viclfachen 3wei-, drei- ynd 1'cisn;:|1w- Jathfen
i

r
mis goeiftelligen Jahlen beim Tafelvechuen ju behandeln it

Siehe ben Yebygang ©. 559, vievte Stufe, 11 T - 1V)

(Wiv penfen upd in die Schule und wellen duvd) LBjung einiger Beijpuele
seigen, ioie wir hier verjabre

¥, Deute will b
forochen: babe. Jby follf
Sablen vervielfacden (exnen. g
ftellig jein.  Temmet miv einige 3

S, (Nenmen mebrere bu
joldhe, bie SJebner unb Giner ent ‘ulh.lll

2. Die 2telligen Sal piithalten , ioie ihr fdon iwifit, entiveber nur Jels
ner, ober audh Hebner unb Einer. © IBie wollen bef balb zuerft 2:, J=.und ehys
jtellige .ﬁ-uafm mit ioeiftelligen Bablen, bdie nuv reine Jehner und ponn 2z, 9
unb mebritellige ablen mit jweiftelligen Sablen, bie Jebner und Einer enthalten,
verbielfacden lernen,

wag wh eud) an ber lebten
witd  mebritellige Sablen . |

[fadber ober Multiplicator "I_".[ 11u G

1¢ Sablen?

per und aiwar joldhe, Ddie nuv Jefner unbd

Lo Dad Wervielfacben 2- 3- und mehritelliger Jahlen mit weifteliigen Jablen.
) Mit'reinen JFebnern.

€8 foll 3. B. die Jabl 529 gebmmnal, danuw 20z, 30:, 40:, 50:, 60z, T

80: und H0mal genommen terben; toie wird das gemadt? — Jhr wikt €5 alio

nidit, Gebt Acht; bon den H Beijvielen jeige und extlive idy eud) stvei, band
fennt ibr bie anverven alle.
Jdy vechne wit eud)
529 > 20

Weldye von ben betven Jablen joll vetvielfad werben?
S, — :

e
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MWte vielmmal foll fie qenonunen e

Aenn wiv die Babl 520 aber nur Smal ober Snu

[ ober Zimal nebinen,
- . a
Ir 118 T DIerent %

1
alfe s viel ober su twenig oder ridytig nebmen?

%, Wiz nebmen aber 1wicklicd bie:

alio D28 >

20mual, wie wiv jollten, nur 2mal;
sunt. Peobufte 1058,

bber

fabren i

foir mie vrelmal

2108

nehmen.

nebnen, 10

[ |
10mal 2w venig
bad Proouit 10568 31 gre
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Debner wird fortgedblt su ben Jefnern und bie 8 Giner fdreiben Wir in die
Sielle ber Sehner,

So: 529>« 20
80

2mal 2 Hebner find 4 Bebner und ben 1 Hebner bagu find 5 Jebner. Diefe 5
Bebner {dhreiben wir an die Stelle ber Hunderter.
So: 59 >< 20 §
e
2mal 5, Dunverter find L0 Hunderter ober 1 Taufender und O Hunberter. Die
0 Hunberter fverben in die Stelle der Taujenber undb ber 1 Taufender in
bie Stelle ber Jehntaujender gejest.
So: 529 >< 20
10580
Wir erbalten fo bas ridtige Lrobutt 10580, |

Gin anderer Schiiler vedhnet 529 >< 90, iwte folgt:

€d). 529 jollen fiv 90mal ober 10mal 9mal nehmen. Wir nehmen aber
529 nur 9mal, folglidh 10mal ju wenig. Davaud folgt, daf dbad Prodvutt wiedes
10mal ju flein fwith, und toiv miiffen defhalb, um e8 10mal o grof ju maden,
berfabren, wie borhin, aljo jebe Jiffer eine Stelle [inf3 riifen und in bie Ciner:
ftelle eine Null madgen. Wir fagen aljo: Imal 9 Ciner find 81 Ciner. Died
find B Bebner amb 1 Giner. Diefen 1 Giner feen twiv jogleid in die Stelle ber
Bebner, und die 8 Bebner 3iiblen iwir fort,

Die Sadie madit fidh fo: 520 < 90
10 3 §
9mal 2 Zebner find 18 Bebner und bdie Biersu ju 3éblenben 8 Rehner find 26
Jebner = 2 unbderter und 6 Jebner. Die 6 Jebner: feken fvir in die Stelle

ber Dunberter, und bdie 2 Hunbderter jaklen wir fort ju den Hunderten, die Wit
nody durdh bad Vervielfadien ber 5 Hunbderter mit 9 erhalten. ;
Die Sadie fieht fekt jo aud: 529 >< 90
610
Jmal 5 Sunberter finb 45 Hunderter und hievsu die 2 Hunverter geben 47
Dunberter. Died find 4 Taujenber und ¥ Hunberter. Die 7 Hunberter jedorh
twerben in bie Taufenderfielle und bie 4 Taujender in bie Behntaufenverftelle ges
fdhrieben.
So: 529 >< 90
47610
Das Puobuft von 529 und 90 ift jomit 47610,
b) Mit Jebnern und Ginern.
L. Jet wollen fir audy eine Aufgabe mit einem 2ftelligen Muttiplicator,
ber. Gebner und Giner fat, [Hjen lernen, — Dad ift Gine.
608 >< 75

e

Diefes Beifpiel ift juerft ju jerlegen in folgende 2 Aufgaben !
il 608 >< 5 unh 608 > 70
3040 42560

. Dag Gine, wie bad Anbere ift ben Rindern nach dem Borausgegangenen vers
flindlidy.

© Die Babl 608 tird suerft Smal, bann TOmal genommen, foie bisher und
bad Produft der Giner wnd dad der Jehner jufammengesdhlt, um das Daupthros
bubt ju echalien, —
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ie Rinber werben angeleitet, diefen Fall' jo davyuftelen:
608 ><7h

80« IU

9. Das Revvielfadien 24, 3 und mehriteliger Jahlen wit dreifteligen Jahlen,
a) Mit reinen Hunberien

Die 3aHl 641 foll 100mal, 200-, 300, 400=, 500, 800z, 700, 800: 1nbd
900mal genommen fwerben.

TWir nebmen ein Beijpiel dbabon Heraus, etivnd 641 ‘s( 700, unt i
seigen, wie joldhe nfgaben ju [Hjen find.
Die Babl 641 Daben iviv ¥0Omal ober 10Umal Tmal ju nehmen. Wenn

it 644 aber nur einmal 7mal nebmen, jo nehmen tir 641 100mal 3u wenig,
und erhalien befhalb bad Prodbubt 100mal ju flein. Heftered ift alfo fvicoer
100mal jo ,ulr i madgen, bdadurdy, daf man fwdbrend pea Bervielfachens, jo:
gleidy bie Einer & LnL'Lm in bie Hu mmmulu unb bie .}EIH'I"\,' in bie Emliﬂn:

berfielle 2. 20,, aljo awei Stellen linfs jdreibt und in bie grs und. Sehner:
fiellen Mullen jent.
So 641 > TUO
448700

(Dafs die Biffer pwei Stellen links geriids, 100mal o viel qibt, ift ebenfall3
bei ter Bilbung der Rablenveibe vorgefommen, Mmufp pemnat vollftandig
flar fein)

b) Mit Hunberten, Jehnern und Cinern.
Fradh dem Borausd )

JeqaNgencit Weroen

immer nod, twie 641><872

weiter Teine Sditvierigfeiten barbieien; find ie

i 641 >¢2 unb B4l ><70 und 641 >< 300 zu gerlegen und jo anfzuldjen. Ga
eraibt filb dann von jelbft folgende Auflijung:
641 > 372

1282

44870
192500

Prernad) 1
mebrfiellig 1
Sdyritte vori
gaben nod imm
pon Bortheil fiir biej

1 in ibhrer

baf ber Multiplicator vier: unbd
pen. Rinbern jebod)
bed erflen ober einiger ecjten i

aucy nicht mebr mxt' wt 1,

b, Mufter, wic dad I

for ) B | e
2arcivrcapnen
i

weilen swei-, drei: wnd melrfrelliger Jahlen beim
at Behandeln ift.

en Sebraang Seite 589, fiinjte Stufe, I1.)

(Siehe

ifor it einftellig.
nfjlen '1 einem einfrelligen Dinifor,
iger ahlen mit einem einftelligen

.[1- ri’E -Ti
a) Dad Theilen oder M effen ;1r=cii'r;-i.'.1~t 3
wiederholt al Borbereifung juwm ITheilen drenicl

\ ipiipr.

G, Beim Theilen in bem Bablenvau 115 1
lihen ober Tafelvedmen mnidt in' -
wenbig fich babei m;n'u'n

Wit Gaben 3. B, gefagt: bdev
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ober ber Ste Theil von 75 it B mit dem Refte 3

varaeftellt :

; oiefes Baben wiv jdriftlicd jo

o P el T
8 b =8BB3
Auf welde Weije aber find ivir ju ben Quotienten bem

w8 w
beil pent 25 unb ben

Refte (
Ofen T

©dy, Jubemt wir 8 von 25 und 9 vou G5 fo oft erausnabmen, afé wir
fonnten und jeves Mal 1 auf jevent Theil [eaten.

I 3) agefominen, ober oie baben ivir ben Sten
herl bon 75 gefunbden?

€. e off fonnen fvir 8 vom 25 bintvegneburen ?

Sy,
8, Warum?
Zich r fonnen S dbreimal von 25 ‘wegnebmen, weil & dvreimal in 25

enthalten it und nod) 1 swm Hejte [AFt; ober weil Bmal 8 = 24 ift, mwelde
24 von 25 abgesablt, nody 1 qum Hejte lafjen.

¥, Sp ift's Medht. Sebt jest wollen o Lepm jhrijtiichen Eheilen ies
noch anbets darftellen over fodveiben lernen. — it oollen wdmlid) bieje 24 jest
unter pie 25 jdhreiben, (was wiv bisher nicht getban baben) und dann abyiblen,
etiva i biefer Skotm: .

[ o

Dod beipt aljo aud): 8 gemeifen
gum Hefte; dem dbas Theilew it fa gan
baben; uuv bejteht ber Wnterichien
Form auffdreiben.

Wir wollen fo nod) ein Beijpiel miteinander vedynen unb yvar dad vorbit
eriodibnte: 9 75 — ober [75].  Mad diefen usbriicten jollen wir ben Oien
Theil von 76 nehmen vber 75 in 9 gleidhe Theile' theilon und witeriuden,
wie viel auf jedew diefer Theile fommt. Das errabut flon, inbem uian 9 Hon
7H Dimvegninimt und ouf jeden ber O
fo lang fovtjest, als moglhih. TWie oft

nen apir 9 von 5 himvegnebm

> getheilt in 20 gebt Smal und [ARE |
dmtiche, wie wiy es frither gelémt
, baf foir ed ekt in ethoag Anbéver

3

]

leat, biefes Verfabren abée

moglidh, oder wie b

und austbeilen, oder tuie oft ftedt 9 tn

smal U = 72 ijt, welde von 75 abzuzdblen find, wn einen Nejt
o 3
un unter b q ber un® abgeyablt; aljp jo:
9 B
o4

Wns ol vasd beifen?

Sd). 9 gemeffen vber getheilt in 75 geht unb laft 3 qum Jtejte

<. Redt] in biefer Fovm Honnt ibr jet gewif aud Alle theilen. er
il mi ein paar Aufgaben allein ma

v [aft nody einige Anfgaben von Gingelnen auf der grofen
md wann bies gejcdieben ijt, gibt ev der ganzen Klajje mebrece

Sobald bie Lijung Sidberheit gejdbiebt, fabrt er tm Un:

b) Dag Theilen oder Mefien dreijtelliger Jablen mit einew einjtelligen Divijor.

Gany auf die ndmliche Wetje, wie thr ¢8 eben gemadit babt, wird verjabren,
aud) wenn der Dividend mebr, ald 2 Stellen, bat, 5. B.:
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MWiaven biefe 86 Hunbert ebenfo biele Giner, fo twiivben wir 5 >< 1 pon
86 >< 1 ober 5 vont 36 Tmal binwegnebmen finnen. E3 find aber Teine Giner,
fonbern Dunberter; die Dunderter aber find 100mal jo grof, ald die Giner; folgs
lich Ténnen wir auch bie 5 aud ciner 100mal fo grofien Zahl 100mal o off
berausnehmen, fonad) nidit Tmal, fonbern 100mal Tmal = 700mal =
b:B634 — 1' 7, tweil 7 hunbertmal 5 = 35
Hunbert find; diefe 35 Hundert ab bon 86 Dunbert bleibt 1 Hunbert —

TH.
68684 =4 %
35
=1

(Die Sebiiler werden aufgeforbert, den Quotienten ausjuiprechen. Schmdidere
iverben 17, bie Uebrigen 1700 [efen. = Hier ift, o bas vellfranbige LBerjtdnbnif
noch nicht evsielt ift, nadyzubelfen, bis ed gebt. Das Ueberjchreiben bev eingelnen
Gtellen foll jeboch nue filv die ecjten Beijpiele gelten und nicht fortgefiilvt werden,
Dag RKind muf nad) und nad) angeleitet werden und sivar fhon in den ecfien
Stunbden, ben Stelleniverth jeder Siffer bes Duotienten, den e ia in feinen Thetlen
berftanben baben mufi, audy im Gedichinif ju bebalten. Das Berftindnif ift
babei bem Gebdditnifie bie wefentlidiie Stiige,)

Der Jeft, beftehend aus 1 Hunderter, witd in Bebuer vermanbelt ind die
8 Oebrter fuerden baju gesdblt; das find jufammen 13 Sebner.

Wiven died 13 Giner, fo switden 5:>< 1 in 183 >< 1 ober 5 in 18 2mal
enthalten fein; ed find aber nicht 13 Giner, fonbern 13 Behner, unbd ba bie Jebner
10mal fo gro find, ald die Ciner, fo find auch in diefer 10mal fo grofien Jabl,
in 13 Bebner, ble 5 10mal Jo oft, alio nibt 2mal, jonbern 10mal 2mal obet
20mal-enthalten =

T0.8.
- 658634 =1 72, el

5]

36
35
. 13
2" Zelhner ober 20mal 5 = 10 Sebuey oder 100 find, SabIt man bieje 10 Sebnes
bor. 13 Hehnern ab, fo bleiben nody 3 Zebner, und bie Divifion ftellt fich jebt {o dax:
b 1863 = 1 % 2
)

=0
Die 3.Zebner werden ju 80 Giner jerleat und die in der Sabhl 8634 vorfommenden
4 Giner bagu gedhlt — 34. 5 fdnnen twir von 84 G6mal Binwegrehmen =
T.5.3.6.
b 18684 == 1 71 2.6, weil




T.5.8.C,

5 8634 — 1 5% 2 6
5
a6
35

Die Sehitler jind anzuleiten, bal fie jevedmal basd Brodbult bem o=

tienten und pem anm mit der Jabl, von ivelder ed abjuzibhlen ift, vorher beys
gleidjen, ob man ben otienten nu‘[u at grof genommen hat (warum darf man

ibn nidt su qrop 11»:(_\111['11_1, ebenjo den Mejt su verg [tl\llul w.n bent Dibijor,

ba bie Ginbeiten bed NMeftes (einevlei, ob nieberer opee 'm’u.“' ¢ Orbnung) wen 't‘u‘!:
fein miiffen, af bie bes Divijors. -:.'11'1-.1.14;11; Diefe Fragen um-nln‘n‘ man im

Ynfange jo nidt, fie diirfen ebher ju oft, als ju felten twiebeviehren.)

®ans auf biejelbe MWeife, wie das T
raume pon 10 big 100, auf bad wiv nod)
dftelliger Rablen duvdh einen ecinfielli
railen B T
Theilen 5: und mebrjtelliger Hablen bur

sifen 2 und 8 ftelliger Bablen tm Jablen-
mald suriidoeriveijen, unb bier bas Theilen
1 Divijor pejeigt wuroe, ift m-.m bn-ﬂ
@ einen einjtelligen Divijor gu be shanbeln.

2, Der Theiler oder Divifor ift weiftellia.
Ginleitung,

2,  Wiv Lonunen nhr atn bad Theilen 2-, 3= unp m whritelliger ;"n' nburd
2ftellige Sablen. Bm wollen ioir jebod nod ein Ihﬁ.u Beijpiel wahlen, um
an dem Divifor und Dividenden einige Verdnderungen wriu‘him'm babei tvol:
fen it indbefonbdere einmal vedht auf ben Duotienten adten. Das Beijpiel Detfe:

4 ; 8.
Nun fagt miv gleich: 4 ift in 8 vie vielmal entbalten?
@y, —
€. MWie beift jonad) der Quotient?
S, —

2, NUn ‘diefem BVeifpiel (4 0 B =% mwollen mwix .5u.\rft pen Dibivenben 2=,
8=, 4:, 5: 2c. . mal jo grop maden und feben, Was fite eine Berdnberung fid
am Quotienten jeigt. WMadhe alfo an bem gegebenen Beifpiel den Dividenden
’uml fo groB!

. Sie beifit bag Beifpiel jest?
: ' 4 ift aber in 16 obet in 2><8 tie vielmal enthalten ?
2. Wie vielmal 2mal ift dadd

53,. ‘Sie pielmal 2mal fann id) demnady denjelben Divijov aus bem 2mal
fo grofen Dibidenben herausnehmen ¢

&d). —

¢, 8a3 feben wir alfo an biefem B eifpiele?

Sd). Wenn man ben Divivenven 2mal jo grop madt, jo foith aud) ber
Duotient 2mal jo grog.

£, Mache itt;t an beint g

egebenen Beifpiele (4 : =) den Dibibenben 3-
mal zmthl‘r:x 4:, bz 2. 3. mal) fo grof! (u. i W)

Wie Beifit dad Beifpiel nun? u. f. W. (Mie bied in ben 6 voraudgehen:
ben Hragen geyeigt wurde.)

Sdb.

;

?‘.1'
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H. 4 ift aber in 24 ober it 3>< B ie viehnal enthalten?
Sl —

¥, Wie pielmal Smal ift bag?

Seh. —

£ MWie vielmal 3mal fann id pemnady den Divifor £ aud dem Imal §
grofen Divivenden Herausnehmen ?

Sd. —

2 MBnrum?

S

£ Wemt alfo ber Dividend I.HlJ.lL‘!-.El:. wird und ber Divijor derjelbe Bleibt,
in weldem Berhdaltnif witd bann der Cuotient arofer?

S Det Ductientt mivd in ‘rrmw[bm Bevhaltnif grifer, in
weldem ber Dividend grifer gemadit wiy

2 Tun mvn eit wiv feben, ivie e6 ift, tvenn ‘Dc; Dinifor vergrifert inivd und
ber "':nzbm‘\ berjelbe bletbt. Machet davum an bem gegebenen Veijpicle (4:8 =2
ben Divijor 2mal fo prof!

Sieh

L The Deipt o8 feht?
'?‘(t‘. =

¥, e toivd hiev ber Duottent?

iarum e

. —

¥ Wenm man alip et Divifor verarBfert und ver Divivend derielbe bleibt,
fwie wird ba per Tlustient?

=y
L :\n weldjemn Berhaltnif with dbann jebesmal ber Duotient fleiner” ;
Ed. Dev Tuvtient Wird in bemielben BVerhaltnih fletner, in

~

'l‘t[d‘ll.’]]i rL T 1'-=Zuin':- grifer gemadt foirh.

¥, Jept Wollen wiv an dem fdon eimigemal veranverten Beifpiele (4: 8
noty eine Verénd eeung vornebmen. A0 wellen hamlid) ben Divifor unb ben
Divivenden gleich viehwal jo grof maden unbd babel wieber auf ben Tuotienten

s 4 |

aden. Wie beift ber Duotient in e Beiipiele 4 : 37

.:Su'.‘

{8 jet  ben  Divijor und ben Divibenben  Imal Jo geobt
( 12 : )

5. —

%, MWie beipt bas Beifpiel jent?

&y, -

V. 12 getheilt in 24 gibt welthe Habl aum Duotienten?

Ed).

€. Wadet nun, anjtats, wie eben, Smal, den Divifor wn'd ten Divipenden
bmal fo grofi, unb ftellet e8 auf ber Tafel par! (30 : 40 = 2) :

(Die Fwijhenfragen find bei ‘diefer und ben folgenden Vergrbjierungen dies
felben , Ivie die im Borbergehenben.) — Madbet feden, Divijor und Divideénden,

10mal jo groR! " (40: 80 =2} —

Wadet ven Tivifor und ven Divivenden gleich vielmal, etwa 100wl
uid ﬂvﬁc; o3 Far) (400 EhEE gy o T :
| Divljor (4) und den Dividenden (8F, jeven Tnial o tledn!

Ll

guof,

Piac [wt Divijor und Dividend dmal fo Hén 0 0! (1:2==0) ; 2
Wie oft it aljo vev Divijor tu - diefen Fillen, oie alle aus bem erjten e
fpiele (4 © 8) abgeleitet wurben, i feinem Divivenden entbalten ¢

Eeh
==(11

¥, 48 ift aljip gany gleid) 12 : 24 = 20 40 = 40 7 80wl o
Warwm aber ift 4 : 8 — 19 : 24 — 20 — 40 1. |. mw.
&, —

¥. Der Duotient ift Hier alic inumer berjelbe.  Wemn Benmpd Divifor und
end, e ioiv eben getbant , gleidh biefmal fo gtog ober gleid) pielmal 10
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remadht fverben; fvie itk ba ber Tuctient? (Die Entividlung dafilr ge:
fofeet nodh an anberen Fleineren Beifpielen, )
3:6 = oober 5 1 10-=1c W,
®ilt vad voh alfen yujommengehbrigen Divijoven unb Divibenben over nidt ?
&3 ijt alfo fite alle sufjammengebivige Diviforen und Divibenbden
efwag allgemein @ i Was fiiv eine IWabrk oder Regel evfennt i
paber aud ven julet dbgeleifeten Beifpielen, wenn ihr ven Cuotienten bergleidit?
&Sy, Wenn man Divijor und Divibenven gleid) vielmal fo
arog ober gleteh vielmal jo Hlein madt; fo evhalt man immet
penjelben Quotienten, (Diefe ift feit ewunjuprdgen. )
a. Dey Divifor und ber Dividend befiehen aud vei Jebnern.
¥, Sagt miv nedy eimmal bie gelernte Hegel !
=d.
¢, Und wie baben btie BVeijpiele gebeifien, an foir Jie fennen ge
. lernt Daben ¢
wollen beute etivad gedfiere Beifpiele wabl A febreibe fie eudy
By Earel:
E() o = {514 b s || |
Y B0 = Fi0 R 1V
B Ry = =0 40
40 ) B )=
._I.I . |"|Il _-.-‘
Son piefen Beijpielen wollen tvir bas erjle aud) juerit betvadien, uny da
frt i gleich: 2ie oft fénnen foir 10 aus H) nebmen
i e _ : ; _ :
¥ Dad wiffen aljp jdon Brele voir eud ey p8 aber wmdi e, De
fann fich bie t‘L‘-Ta:'ﬂ{'. piefer Hnjgabe letchter n . Man venft jih wiamlich nad
ver aelernten Megel ben Tivifor und ben Divibenben gleich viehnal und jwar
bier T0mal jo fein!). Wie tinunt 1br das gang Ceidt?

Sey. 2%ir penfen ung die Einerfteller, hier die Jullen, weg.
A @DeT IDArUn

10 10mal jo flein gemadht, it wic viel:

v fletn dent

Regel eben o oft ‘
in 90 jpie vielmal

balten?

Ien

ol enthalien <

L3

wenn Sebner bdurd) Jebner getheilt iwerden
M), jonbern i in bie &, man exhilt

) alfo

. oer fagt nidy 10

folten, [leicht maden

i bodh penjelben Tiuotienten, : g P e
Tad Ramlide [affe jet ber Mebyer bie Snper negh an den anperen Hets
T ‘.-L T 5 sl Y & , Wi Tas b i by ¥ WLhr. b

1ielen jeben und ithen , 'und g'ar 0 Wang, s Nlles erfapt und flar 1t und

i fidier gebt.

W er T

inidend aus

b, Det Tivifor beftehbr aus Jebuwern und ver o
Sebnern und Einern

{4

Beifpiele, tote: i 1 hd =%
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find jebt einer bBetvaditenben LWjung sy unteviverfen. Die Crfldvung ift jebod
nad ben boraudgegangensn §3. nidt fdiver. G2 fei darum bie Tusfilhrung
bier iiberaangen.

¢c. Der Divifor beftehr ausd Jebnern und der Divibend aud einet
_ mepheitelligen Bahl

Borbemerfung. Da bad Berfabren beim Theilen sfteliger Saklen durd
veine Befmer in dem Nadhioeife ded Verfalrend beim Thetlen 4ftelliger Sablen
ouec veine Bebner gany enthalten ift, unb b8 Theilen 5: und mebritelliger
Bablen burd) veine Bebner jidh aud bem 4fielliger Sablen exfernmen [Gfit; fo
geben fwiv filr die hier miglichen Fdlle die Lojung von nuv einer Aufgabe.

Ga foll 3. B. 7564 m 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90 gleiche Theile
getbeilt woerben. Aus diefen veridhiebenen Beifpielen tvollen wir heraudnehmen:

80 ¢ JhaE =

Wir theilen hier juerft bie Taufender, dbann die Dunderier, Sebner und jus
lefst bie Giner, indem ir inumer 60 diefer Cinbeiten Dbiberer Drbnung bepaus:
nehmen, fo off bied gefdjeben fann unb auf jedben Theil eine biefer Einbeiten
legen. (Dag Gejagte muf ben Kindern in dem Redhenuntervichte auf ber wnterjten
Stufe vollfommen tlar geworben fein ; bort wird jo aud dem Begriffe des Ents
baltenjeind jchon ber bed Theilend getwonnen,) 60 fdunen iwiv von 7 Toufenver
nidit fo berausnehmen, vaf auf feven Theil ein Toaufender fommt. Wiv miiken
jo jonft wenigfiens 60 FTaufenber baben, E& find bebalb bie 7 Taujenber ju
70 Punberter zu veriwanbeln uud die in ber Habl 7564 borfomimenben 5 puns
vevter bazu su zablen, 2Wir theilen nun bie 75 Hunberter aus. So off wic 60
Punberter austheilen Ennen, fo off erhilt jeder Theil einen Hunderter. Bon 7o
Dunderten finnen ivir 60 Hunderter lmal binwegnebmen. MWic legen defhalb
ouf jeben Theil 1 Dunbverier, 60 Hunberter bon 75 Hunderter bleibenm nod 15
Hunbderter; venn bem 60 : 75 entfpridht nad) der bereitd feunen gelernten Hegel
pas € : V. 6 : 7 it gleidh 1. (Die fleine Differeny laffen wiv im Nugenblide
unbeadhtet ; wir fommen jedoc) {pater vavauf uriid.) Wiffen wir aber das Kleine
6:7=1, jo wiffen ivir audy dad Grofe 60 : Y5 = 2 60 : 75 ifi aud
pleid) 1, und 756 — 60 = 15; aljp gany, wie wiv dbied suevft gefunben Babem,
(€8 it dburchausd vathjam, die Schiiler jevesmal nad) dem Abzdblen ben Meft nut
bem Divijor vergleiden au laffen; da erfterer, wie jdon bemevft , ftets fleiner
jeim muf , ald ber legptere, Warum?) G8 wirtd fidh alfo die Rechnung fo bats
ftellen

60 : TH64 = 1]
308

=1

15

Dian fordert nun die Schiler auf, ben Duotienten auszujpreden. Sciwis
dheve Sinber werben benfelben fiiv 1 (Cing) lefen; wmittelndfig bejibigte Haben
febod) nidht vergeffen, baf wir bie Hunderter gemeffen und ausgetheilt haben,
baf jonacy auf jeden Theil 1 Hunderter fam und lefen defhalb ben Luotienten
ridhtig : 100.

Wir fahren tveiter: Die iibrig gebliebenen 15 Punderter werden in ebner
besivanbelt; 156 Dunderter find 150 Jehner und bie 6 Jehner (aus vev Jahl 7564)
bagu ge;dblt, find jujamumen 156 Sebner.

Die Jehner werden nun auf biejelbe Weife getheilt, wie bdied bel ben Huns
bertern gejdieh. — 60 ift.in 156 Hebnern wie viclmal enthalten? Dbev: Wie
oft tounen foir von 156 Jebner 60 Hebner bintwegnehmen oder Binivegmeffen und
auj jeven Theil 1 Sebner Tegen?

 Denfen wir und ieder nady der aufgefundvenen Regel ben Divijor unb ben
Dividenden 10mal fo fein. fo evhalten wir benfelben Duotienten; aljo 60 : 156
=6 : 15, (Die eine Differeny laffen wiv nod) unbeadhiet.) s

Liffen fviv a8 Kleine 6 : 15, fo fviffen wi aud twieber bad Grope

60 : 156, 6 gemeffen in 15 ift ?
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860 gemeffen in die" 156 1ff “demtiady awtl) wie viel ?

Sh. —

£. Warum?

Sd). TWeil man pon 156 Bebnern 60 Rebner 2mal heraudmefjent oder
beraugnehmen fanit,

¢, E3 fommen jomit auf jebew der 60 gleiden ZTheile vie viel Bebner?

&, —

2, 2mal 60 Repner find aber wie viel Hebier ?

Sy, —

2. 120 Aebner von 156 Zebner abgejiblt, [affen nedy wie viel gum Rejte?

(fiev ift iwieber yu Demerfen: ber Meft ift tleiner, al8 ber Divifor.)
Die Nufgabe in threr weiteven Aufldjung ftellt fih bemnady fo bav:

80 h S5=113

B
156 -
120
36
Die Sehiiler werben wieverbolt aufgefordert, ven Duotienten auszufpredien.

Einige twerben wieber 12, Anbere aber 20 Iefen. Wo ed Feblt, 1t nadubelien,

Die Lojunyg ver Aufgabe Wit dann anf folgende Wetfe eiter gefitbri: Die
86 Behwer jind nun in 360 Giner ju verwanbeln unb bie mr ber Rabl 7564 fidy
Definblichen 4 Einer find bagu ju jihlen = 364 Ginet.

MWie oft ‘Fonnen wir von 364 Cinern 60 Ciner hintwegnehmen'? ober wie oft
jtectt GO in 564 —*¢

&h, —

€, " 9ir penfer wgs wieber ben Tivijor und ben Dibidenden 10mal fo Hlem
unbd [affen der Meit 4 vefp. die 4 Giner fallen, und die Frage ftellt fich dami fo bar:

60 : 864 —7 =G a6 =*
Wer aber 6 : 36 weifs, verfieht audd nady unferer FMegel 60 : Bod. —6:36
gebt ioie pielmal?
Sib.

. Unb GO ; 8364 1jt wie biel? ; : ;
Bon 364 Giner [affen fidh bemnad 60 Ciner Gmal berausnehmen und jortad)
Omal 1 Giner ober 6 Giner anf jeben ber 60 gletdhe Theile fegen.
6 > B0 Giner — 860 Giner find von bent 364 Ginern abjuydflen , woraus
fich noch ein MNejt von 4 Ginern exgibt.
. Die Auflbjung diefes BVeifpield evglingt fich aljo, wie folgt:

60 : Thod = 126
(510)

_1:‘Ji'=
120
: 564
360
354
d Der Divifor befteht ausd Jehnern unbd Einern und dber Pivt:
bend aud einer mehritelligen Bapl
Die Jabl 7664 ift in 91, 81, 71, 61, 51 W j. . gleidye Theile ju theilen
iv ywollen wieber ¢in Beifpiel Heraudgreien :
91 : 7h64 — BB
728
- 284
278
=11

g

Hnb geben glewdh jur Ausfihrung.
Dhler, Gryichungds und Untereidrohunbe, 3. Mufl. 4.3
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7 Taufenber laffen fidy wobl in 91 gleidhe Theile audtbeilen, aber nicht o,

- bafi auf jeben FTheil 1 Taufenber fommt, bagn ivdven 91 Taujender nothivenbig,
Wir verivanbeln befhalb bie 7 Taujenver in 70 Hunberfer und jdbhlen bdie 5 Dune
berder baju,

Aber aud) 75 Hunberter laffen fich nidht in 91 gleidhe Theile fo austheilen,
baf auf jeben Theil 1 Hunderter fommt; benn wir mitften ia jonft 91 Hunberter
ftatt 75 Dunberter audyutheilen baben. €8 jind befiivegen die 75 Hunberter in
750 Sebner ju zevlegen und bie 6 Febner baju gu sablen; bied gibt 756 Sehner,
Die 4 Giner im Tivibenben geben und eben noh Nichid an; wiv {heifen nur die
756 Jebney. ©o oft fir nun bon V66 Jebnern 91 Bebner bevavenelhmen' Enen,
{o oft werben iviv auf jeben bev 91 pleicdhen Theile 1 Hebner [egen tonmnen
Aolen twir aber wiffen, wie oft 91 in 756 entbalten find . ober tvig oft 91 in
756 fiedt, fo diivfen wiv uns nur nady ber befannten Megel;, Divifor und Divis
benbd - gleichviel mal, biev 10mal fo flein benfen, (weil ber Divifor Ritellig ift)
unb ioic erbalten denjelben Quotienten. 91 : 766 = 9 : 15. ( Den el 1
im Divifor und den im Divibenden 6 laffen wir inmer nod unbeadtet, weil
bie Yeijpiele Anjangs o yu wdblen vefp. fo gewdblt find, btaf bies nod nidt
gegen die Jlegel verftdht. Man nimmt ndmlich fiir diefen Fall, der die Sache
feby exleidhtert, immer 2ftellige Divijoren mit einev febr geringen Bobl bon
Cinern, jvie hier 3. B. 91.) 9 : 76 —= 5, 91 ijt aljp in 756 Smal enthalten,
unb o8 fommen befbalb 8><1 Bebner — 8 Bebner auf ijeben Theil,  Smal
91 Hefner = 728 Bebner; dieje von 756 Sebnern ab, bleiben 28 Hebner, Diefe
28 Jebner find in 280 Giner gu verwanbeln, und bie bier Einer find baju ju
nebmen.

Die Hehnung fellt fidh dennadh fo bdar:

91 Y64 . =— 8
728 b
284

Die 254 Giner find ebenfo in 91 gleidie Theile s theilen. Jnbem iz
wieber den Divifor und - Dividenben 10mal §o Hein maden, erfabren tie, - wie
oft bied gefdehen fann. NiAmlid 91 : 264 =9 : 28 (ber fleine Heit im. Dis
bijor unb im Divivenben fillt iweg.)

91 fedt in 285 3mal oder bon 284 Einern fann man 91 Giner Zmal beys
augnehmen und folglidh 3><1 Giner = 3 Ciner auf jeben Theil legen; benn
359 = 273, Diefe von 254 ab, bletbt Rejt 11s, tweldher Fieiner ift, ald ber
Divifos. Die Léjung jdriftlich vollendet, wirh benmady, wie Anfangd aeseigt mmcde,

g1 17564 ‘= B3
T48
284
273
1

Uuf diefe Weife werben aud ben evfigenannten Beijpielen nod einige geldft;
alsbann mogen fidh bre -'Er?pt'i[ur felbft verjudben.

Darauf titd eine beliebige Jabl getheitt mit 92, 82, 72, 62, 52, 42, 82
und 225 fobann mit 93, 83, 78, 63, 53, 43 . . vy fermer “mit 94, 84,74,
64 . fuf., baf die Ginev ftetd wm eine Einheit grijfier werben.

_ Borher aber fwerden, um ben Unterjdhied recht augenfillig ju machen und ju
pergen, bafi allerbings ber Reft im Divifor und Divibentben, ben jvir big baber
al ju Hein fallen lefen, nunntehr bei _gunehmenden Cinern des Diviford in
ﬁittncnbm}g unferer Hegel jeine Beadtung jinden mufi, etiva fols
gende ober dbnliche Beifpiele mit einander verglichen.

91 : 7664 und 99 : TH64, ober
81 : 7564 unb 89 : 7564, ober
71 : 7664 unb 79 ; 7564, ober
61 : 7564 und 69 ; 7564 w, f. 1w




Tufldfung.

THod — B3 997

Die Auflojung Lintd vben ift und befannt; wad ifi aber bei ber Lofung ber
Hufgabe reditd cben von o gel ju !,:ulm:\ﬁ E8  entftebt bie Frage: e
oft fdnnen wir 99 ven 50 hinwegnehmen? JIn vent Veifpiele lints oben fogen
iy 9L 756 = &1 95 (ehne baf dvie ben Reft bed  Divijord (1) und ben Reft
bed Divibenben (6) bevilgjichitgen.  Konnen it aber ¢hen o bie flereny (9) m
Beijpiel ved)ts ofen unbeathtet affen? Hinnen tviv jehen 99 766 =— 9" ¥he

3t Cined bent Andern fiv bie Unteendung unferer MReqel aleidy obev nidt gleich
und warim ¢ Serid bid barviiber aus!
“_""l'l_ -
ljo ber Wejt im 10mal §o Hein gebadien Divifor-9 ju qrof ift
unb fein i ven Duotienten nidt oi,u,n blen ift. Ihiv vevaleichen:
31 ARG =B und 99 ¥hh = B
728 792
e s

Rechis jagen fwir, inbem it mit dem Dluotiemterr ben Divifor vervielinden:
8><0 Giner finb 2 Lu er; 2 Einer fverben Hingejdrieben und 7 Jehner fer-
ben ford= b, 1 3u ben ;.ugtum pesdblt,  Linis Dingegen Deifit ef: 8><1 Einer
fino 8 Giner, und jolglich find Feine Febner jort ober zu den Hebnem
3u 3iblen,

Yeim -tlirnx-:: Rerviclfadien Hntd erbilt man demnad) nur 3><9 Hebner
= 72 Jehner, mwibrend man redis 8><9 JLE;J er unb 7 Zebner —= 79 Zebhner
erhilt, bie "‘L.l 75 Hebnewn nidyt abjuzdblen finb. Wad jolgt baraus, und was
ift nodh von unferer Meégel ju Lalten s

Yntwort: Gnthilt in einem jiveiftelligen Tivijor bie pveite Stelle bon lints
nadh cechts, aljo tie Ginerftellé ein Rull, fo findet unfere Regel tmmer Ynmenbung,

uu‘t\.zu iebody die Ginerjtelle im 2jtelligen Divijor iveniger ober cbenfo biel
ober gav mebr Ginbeiten, ol die Febnevitelle, o findet unjere Regel toi feberutn
ibte Anwendung, jebech mit ver Ausnabme, baf man im L Falle jelten, im 1I.
Falle dfters, im 11, Falle'foft immer den Cuotienten um 1 (over aud-mand:
mal um 2 ober $ 3. 20.) Ginbetfen iweniger nimmi. - Stefen alfo ;. B, m der
Etelle der bihiten Drbmung, in der exjten Stelle linfsim q_'iviiur nue et 1 ober
ein 2, i1 ber =bm folgenben rechid 7, 8 ober gav 9, ioie 3o Borin A7, 18,:19,
29 2., fo find wir nidht immer gleidy im Stanbe, fagen ju fdnnen, ivie oft ber
Divifor in jeinen Divibenven entbalten ift und dev bejte Nedner mup bann pros
Biren. Man muf alio gerave aud jolde Aufgaben redyt biel itben unbd fo lange,

big e8 vedit gui pebt.

Yufaaben, wie 19 : 7264, 18 ;-¥b64, 17 1 7564 und gemeffen-mit 16,7 15,
14, 18, 12, 11 finb dehbald audy unpleid) fdgtverer, alé bie obigen, trogbem: daf

iy ben Divifor bort viel grdfier genmomumnen haber,
Gine belichige .3abl mefjen” mit 19, 17 und abpdcts big auf 12 und 11
laffen ivir defibalb fiir bie Webung mit jiveijtelligem Divijor auch ald bie lehite

Stufe beim Theilen mit 2jtelligen 5a1;1c'1 folgen.
3. Der Theiler oder Tivijor ift dreis pder mehrftellia,
3t der Divifoxr tm ober mebrfiellig, jo mird piefer unb ver Divibend 10O

mal ober 10 t}-J]Hu[ s¢, fo tlein gebad)t unb gerade jo perfahren, fvie bied beime

sweiftelligen Divifor :],t eigt iourbe. _
Ein Beifpiel nody joll bied zeigen, wnd tvir wablen baju eine 9{“7"““‘ mit

dtelligemt Divifor, weil bie :!h!mnh[umwm eife eined folchen bie ded 3itelligen in
.ll'“ L‘L\.;_EL'[”.

48"




Die Aufgabe beife:

9137 : 58089 —¢

Hier in biefem Beifpiele joll die Bahl 58982 in Y137 gleidhe Theile ge-
theilt toerben.

Wenn moglich, theilen ivir juerft die Sebntaufender, dann bdie Taufenver,
Pundecter, Bebner und juleht die Einer, indem ivir 9137 Cinbeiten von jeber
Drbnung aus der gegebenen Sabl fo oft biniwegnehmen, al8 died gejdiehen fann
und degen bann jededmal eine biefer Cinbeiten auf jeben, Theil.

Die Crildrung fann etiva auf folgende Weije gejdheben:

Die Jebntaujenver find in 9137 Theile nidit fo auszutbeilen . daf auf jeden
Theil 1 Sebntaujender fommt; e8 find ju wenig Jehntaufender. Wiv verivandeln
befibalb pie 5 Hehntaujender in 50 Taujenber und sablen bie 8 Taufender bagu,
Allein audy dieje 58 Taufender find nidjt fo ausyutbeilen, vaf u. . . — ebenjo
bie 539 Hunberter und die 5898 Bebrer; bdenn 9187 laffen i biervon nod
nidht einmal nur cinmal himvegnehmen.

E8 find bemnad diefe 5898 Bebner zu Ginern ju madjen unbd die 2 in dew
erfien 3abl nody dazu ju jiblen.

Jtun folgt bie Frage: Wie oft find 9187 in 58982 enthalten?

Die jweithochite Stelle im Divijor enthilt 1 Ginbeit, die hodite bdagesen
9. Unjere Regel findet alfo. Anivendung.  Wir denfen und ben Dibifor umd den
Divibenden 1000mal jo .flein und Jagen: Wiv finden pen uotienten von
9137 : 58982 buedy 9 : 58 = 6. : i

Die Divifion jtellt fid venmady fo bor;

9137 ;. bhBYER — &
548292
4160

ober:
7081 : 639043 —

 Die 3abl 639042 joll in 7081 gleidie Theile getheilt werden. Das gejdieht
fwieder baburd), bdaf wir den Divtjor 7081 fo oft ausd bem Dividenven 639043
bevausnehmen, al8 bied gefdheben ¥ann und jededmal Eind auf einen Theil legen.
7081 [aft fid) nidht aud 6 Pundecttaufend, nidt aus 68 Jehutaufend, nidt aus
639 Taufend, nidjt aud 6390 DHundert jo berausnehmen, daf eine Ginpeit bdiefer
Orbnungen auf einen Theil ju legen wiren. Wir vermandeln desdhalb bie 6370
Punbert in Jebner, jihlen die 4 Sebner dagu und nehmen an, dap bdiefe Jehner
ebenjo biel Ciner jeien und fragen und nun: Wie oft Fonnen wir TOSI aus biejem
angenommenen Einern hinweg- ober heraudnehmen 2. Died finden ivir, indemt wir
ben Tivijor und ben Dividend und taufendmal jo Hein benfen; aljo 7 aus 63
beraudnebmen, fo oft e8 gejdehen fann. G3 famn 9Ymal gefcheben. Teiff man
aber 7 : 63, jo weil man audy 7081 : 639043, denn '

7081 | 639043 | 9
63720 |
TES i)

Run find aber 63904 nidt, wie wir angenommen Baben, Giner, jondem
Bepner, affo jehnmal fo viel Giner, fomit ift derfelbe Divifor tn vem jebrmal fo
grofen Dividenden nidyt nur einmal 9mal, wie oben, fonbern 10mal 9mal ober
90mal enthalten. Die 175 Jebner, weldhe Reit geblieben find, vermvanbelt man
3u Cinern, &bt bie in bem Dividenden vorfommienden 3 Giner baju, tnd ver
fabrt, wie befannt;

7081

\ 659043 i 90
| 63729

1753
e
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